



法纪观·走进省检察院

公诉人出席法庭,功夫多数在庭下

一个案子做了几十万字笔记

在山东省检察院公诉一处,检察官主要负责全省重大犯罪案件一审指导、办理抗诉案件、二审上诉案件等工作,并对侦查机关的侦查活动和人民法院的刑事审判活动进行监督,在每一个重大刑事案件的背后,总能见到他们的身影。

本报记者 尹明亮

出庭也是体力活 有时连续十几天

“在法庭上必须注意每个细节,一个问题想不到就会被被动,还要时刻准备应对辩护律师意想不到的辩护观点。”作为国家公诉人,省检察院公诉一处检察官郭奉春对自己的要求越来越高了。

从证据来源的合法性到案件的定性再到量刑,控辩双方要进行激烈交锋。

“出庭还是个体力活。”检察官郭琳感叹,他参与办理的济南市人大常委会原主任段义和案件,庭审从8点30分一直持续到15点30分,中间没有休息一分钟。“碰上有的涉黑案件,被告人几十个,辩护人几十个,公诉人只有三四个,连续开庭半个月,每天七八个小时。”

更多的工作是在庭下取证。“一个细致的取证往往决定案件最后结果。”检察官扈小刚曾承办过一起某市检察院提出抗诉的故意杀人案,一审法院考虑该案是农村邻里纠纷引发,从限制死刑考虑判处被告人死缓。扈小刚在阅卷过程中发现,此人可能在当地还有诸多劣迹,先后四次到案发地走访,寻找其他被害人、证人。

扈小刚最终补充了100多页的证据,证实被告人是恶贯

满盈、为害乡里的村痞恶霸,具有极大的人身危险性。省法院同意省检察院的抗诉意见,改判被告人死刑立即执行。

几十万字笔记

拴住“零口供”被告

省检察院公诉一处办的案子大都是疑难案件,近年来,省部级职务犯罪案件就已经办了15起。虽然经验不少,但办理这些案子时遇到的困难,往往让检察官印象深刻。扈小刚曾办理过一起某市副市长受贿案,其口风之紧超乎想象,基本是一起“零口供”的案件。

“其辩解理由形形色色,一份30多页的讯问笔录,嫌疑人在笔录空白处、行与行间写满辩解。”扈小刚说,为证实500余万元受贿数额,他守着57本案卷,99笔受贿事实和1000多份证据,写了几十万字案件笔记和汇报材料。被告人在法庭上拒不认罪,但牢固的证据链把他锁得结结实实,检察机关指控的犯罪事实全部被认定。

在办理安徽省委原副书记王昭耀受贿案时,承办检察官们行程两万余公里,补充证据上百份,仅撰写的汇报材料就有50多万字,认定了受贿部分,还追加认定王昭耀800余万元巨额财产来源不明罪。

公诉一处副处长冯兴亮



山东省检察院公诉一处检察官在讨论案情。

通讯员 冉庆林 摄

说,去年,他们办理了一起故意杀人抗诉案,案件发生在1998年,存在现场脚印无法查清、被害人死亡时间无法确定等疑点,当时10岁的关键目击证人证言发生了变化。经过重新复核目击证人证言,赴现场比对案发情况,排除了第三人作案的可能性,遂决定支持抗诉,最终法院采纳抗诉意见。

一个烟头

成抗诉关键证据

“检察机关发现法院的判决确有错误,或量刑畸轻、畸重,或程序严重错误,就有责任提出抗诉。”冯兴亮介绍,抗诉是对刑事审判活动最有力的监督,在省检察院公诉一处,“去年抗诉的20件案件,有19件改判

或发回重审。”

“一审过后,要在抗诉中说服法院其实更难,对证据等要求也更高,所以为了抗诉成功,除了研究原有的案件,还要找到更为系统的证据。”郭奉春说,在他承办的一起系列抢劫强奸案中,最终就依靠新发现的一个烟头促成改判。

“被告人屡次作案,性质恶劣,由于被告人在一审中翻供,又缺乏其他证据,有五起犯罪事实未被一审法院认定,从而导致了被告人的量刑过轻。”郭奉春说,被告人是流窜作案,两个地方都曾调查过相关案件,但一审时两地证据并未汇总。为了寻找新证据,郭奉春多次奔赴两地,最终找到了一个带有嫌疑人DNA的烟头等七件新证据,成了抗诉成功的关键。

相关链接

律师阅卷

网上就可预约

从6月27日开始,我省律师预约系统在全省推开,全省律师都可以通过网络预约阅卷,这是我省检察机关案件管理的一项新变化。

6月27日下午,在省人民检察院案管办,工作人员吴军正在处理刚从临沂市检察院报来的一起受贿案件,从系统中提取案件信息和文书,将案件受理信息录入系统,吴军随后将案件分流到了侦查监督部门。

“这里是案件进出检察院的入口和出口,也算是所有案件的调度中心。”吴军介绍,“案子要走出检察院,也须经过审核。一进一出把住关,是为让案件办理更规范。”

在全国检察机关统一业务应用系统里,每一件案件何时受理,由哪个检察官承办,每一步进展如何,都清晰地展现出来。“案件的办理过程可以看做一条流水线,案管办就是这条流水线的总监控者。”在省检察院案管办主任丁西超的电脑上,可以看到省检察院每个部门承办每一起案件的进展。

从网上输入自己的名字和密码,第二天便可以到检察院案管办阅卷了,从6月27日起,全省16000余名律师执业信息及三级检察院案件管理部门专职接待人员姓名、联系方式等内容预设到了系统中,律师只需登录省检察院或各市级检察院门户网站,输入自己的姓名和密码即可对阅卷、会见、收集调取证据、变更(解除)强制措施、提供证据材料、要求听取意见等事项进行预约。 本报记者 尹明亮

高清畅享馆

——让走在前面的人 看到更精彩的世界——

全国最大的高清视频服务商 带您畅享全球顶级高清视界

好莱坞大片云集震撼视听
院线热映电影打造家庭影院
美剧美剧集精彩同步上映
全球原版真人秀火热来袭
英超联赛全程直播高清放送
美食节目呈现舌尖上的世界

……
高清畅享馆
2014蝶变新生
30馆华美上线

按机顶盒遥控器 **F1** 或 **高清** 键
进入前所未有的顶级高清视界



全国最大的高清视频服务商



NEW 新馆上线

好莱坞电影馆 院线电影馆 经典电影馆2 热播美剧馆 风尚英伦馆 韩流新映馆 宝岛怡家馆 演唱会馆 3D畅享馆 探索纪实馆 环球新艺馆 英超直播馆 美食之旅馆 高清测试一 高清测试二

高清精选馆 高清导视馆 经典电影馆1 欧美电影馆 亚洲电影馆 国内剧场馆 海外剧场馆 新视觉体验馆 探索发现馆 幸福HD馆 生活时尚HD馆 尚TV馆 音乐会馆 音乐电视馆 动漫视界馆 动漫秀场HD馆